

# 科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY  
www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

总第 11535 期 今日 8 版  
2019 年 9 月 24 日 星期二

## 在第二个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农”一线的同志表示诚挚问候 祝贺中央电视台农业农村频道正式开播

新华社北京 9 月 23 日电 9 月 23 日是秋分日，我国迎来第二个“中国农民丰收节”。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平通过中央电视台农业农村频道，向全国广大农民和工作在“三农”一线的同志们表示诚挚的问候，并热烈祝贺央视农业农村频道正式开播。

习近平指出，春华秋实，天道酬勤。农业根基稳，发展底气足。“三农”领域的成就是，是

全党全国上下共同努力的结果，也是广大农民和农业战线工作者辛勤劳作的结果。在此，向全国广大农民和工作在“三农”一线的同志们表示诚挚的问候。

习近平对中央电视台农业农村频道正式开播表示热烈的祝贺。希望他们深入宣传党中央关于“三农”工作的大政方针和工作部署，深入宣传农业农村农民在新时代的新气象新面貌，在全社会营造关注农业、关心农村、关爱农民的

浓厚氛围，为打赢脱贫攻坚战、推进我国农业农村改革发展、实现乡村振兴作出贡献。

经党中央批准、国务院批复，自 2018 年起我国将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”，这是我国在国家层面为农民设立的第一个节日。中央电视台农业农村频道是我国首个面向“三农”的国家级全媒体频道，以深入宣传乡村振兴、脱贫攻坚和建设美丽中国等为重点，9 月 23 日正式开播，每日播出 18 小时。

## 习近平在参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展”时强调

# 高举旗帜 团结一致 锐意进取 为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利不懈奋进

新华社北京 9 月 23 日电 在庆祝中华人民共和国成立 70 周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 23 日前往北京展览馆，参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展”。他强调，新中国成立 70 年来，我们党不忘初心、牢记使命，团结带领全国各族人民战胜了一个又一个艰难险阻，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。70 年来我国取得的历史性成就、发生的历史性变革，充分说明只有中国共产党才能领导中国，只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义，只有中国特色社会主义道路才能引领中国走向繁荣富强。70 年后再出发，而今迈步从头越。要展示好、宣传好新中国波澜壮阔的发展历程、感动人心的辉煌成就，弥足珍贵的经验启示，激励全党全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，团结一致、锐意进取，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往而不懈奋进。

李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山参观展览。

下午 4 时 10 分许，习近平等党和国家领导人来到北京展览馆，步入展厅参观展览。展览以开辟和发展中国特色社会主义道路、建设社会主义现代化国家为主题，以编年体为时间主线，安排设计了 5 个部

分，并体现历次党代会和重要中央全会、五年规划（计划）等方面的跨段主线，选择 150 个“新中国第一”进行展示，每 10 年设置英雄模范人物墙，充分运用声光电等多媒体科技展示手段，全方位立体化呈现新中国成立 70 年来中国共产党领导中国人民发愤图强、艰苦奋斗实现的伟大跨越，清晰展现党的领导和我国社会主义制度集中力量办大事的政治优势，深刻揭示新中国 70 年巨变背后的深刻道理。

记录开国大典历史时刻的影像，纪念新中国建设的第一条铁路成渝铁路建成通车的

浮雕，定格恢复中华人民共和国在联合国一切合法权利瞬间的照片，寓意 1977 年恢复高考以来几代人命运得以改变的场景，展现安徽小岗村 18 户农民在“大包干”契约上按下鲜红手印的群像，反映上海浦东开发开放旧貌换新颜的视频，显现 1998 年抗洪抢险中万众一心、众志成城场面，再现北京奥运会盛况的光影设计，中国自主研发的第一座快中子反应堆模型，展现全面深化改革进程的说明，反映高质量发展的成果，体现“绿水青山就是金山银山”生动实践的沙盘，展示人民军队官兵在强军目标指引下奋勇前进的展板，呈现

脱贫攻坚进展的实景，描绘区域发展战略的地图，模拟月球车、“天眼”等的模型，世界最长跨海大桥港珠澳大桥模型，体现全方位外交的展板……展览长廊犹如时光隧道，一张张图片展板、一件件实物模型、一段段视频资料、一项项互动体验，吸引了习近平等领导同志的目光，他们不时驻足观看，认真听取讲解，询问有关情况。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。



9 月 23 日，党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在北京展览馆参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展”。

新华社记者 鞠鹏摄

## 庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展在京开幕

新华社北京 9 月 23 日电 9 月 23 日，“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展”开幕式在北京展览馆举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强出席开幕式并讲话，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁主持开幕式并宣布成就展开幕。

上午 10 时，开幕式开始。全场高唱中华人民共和国国歌。

李克强在讲话中指出，展览全面反映了新中国成立 70 年以来，中国共产党团结带领全国各族人民确立社会主义基本制度、开辟中国特色社会主义道路、推进社会主义现代化建设的伟大实践、辉煌成就和宝贵经验。展览全面展示了以毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志为主要代表的中国共

产党人开创历史、继往开来，带领全国各族人民拼搏奋进取得的一个又一个伟大成就；全面展示了党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义进入新时代。展览忠实记录了 70 年来中华大地的沧桑巨变，生动显示出我国经济实力、综合国力实现历史性跨越，主要经济指标占世界的比重大幅提高，人民生活极大改善，获得感幸福感不断增强，我国国际地位和影响力持续提升，为人类和平与发展事业作出了应有的积极贡献。

李克强说，70 年的辉煌成就，让我们倍感自豪，夺取新的更大胜利，需要我们倍加努

力。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，集中精力做好自己的事，用实干和奋斗创造新的历史伟业。中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，仍是世界上最大的发展中国家，发展是解决我国一切问题的基础和关键。我们要坚持以经济建设为中心，贯彻落实新发展理念，加快发展新动能，确保经济运行在合理区间，推动高质量发展。改革开放是决定当代中国命运的关键一招，在我国发展的新阶段同样重要。集中力量办大事能实现全局与局部、近期与远期发展的统筹兼顾，形成合力，将资源有效整合到战略性先导产业、前沿科技、重大基础设施等领域，破解关系国计民生的难题，引领全局快速发展。例如，我国实施国家科技重大专项，通过核心技术突破和资源集成，在一定时限内完成重大战略产品、关键共性技术和重大工程，促进关键领域的科技发展。随着专项的落实，许多关键核心技术实现突破，我国迅速涌现出了一批接近甚至超过世界水平的重大科技成果。

2019 年 2 月，习近平总书记在会见探月工程“嫦娥四号”任务参研参试人员代表时再

平正义，让人民过上更好日子。

李克强说，伟大事业需要继续砥砺前行。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，为实现“两个一百年”奋斗目标，把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！

许其亮、杨洁篪、黄坤明、蔡奇、王东明、肖捷、赵克志、刘奇葆、何立峰、李作成、苗华出席开幕式。

中央党政军群有关部门负责同志、首都各界群众和驻京部队官兵代表等约 1000 人参加开幕式。

成就展分为序厅、屹立东方、改革开放、走向复兴、人间正道 5 个部分。

## 集中力量办大事 实现跨越发展

### ——六论新中国 70 年科技发展经验

本报评论员

众人同心，其利断金。新中国成立 70 年来，在“世界形势”“国家制度”和“科技自身规律”三种逻辑相互作用下，集中力量办大事成为我国国家治理的巨大优势，成为我国攻坚克难、实现跨越式发展的法宝。我国从国家层面组织协调各领域科技发展，围绕产业链布局创新链，实现“科技强—产业强—经济强—国家强”，探索出一条有中国特色的科技发展模式和组织制度。

习近平总书记指出，我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事。这是我们成就事业的重要法宝。过去我们取得重大科技突破依靠这一法宝，今天我们推进科技创新跨越也要依靠这一法宝，形成社会主义市场经济条件下集中力量办大事的新机制。

70 年来，从发现青蒿素抗疟、人工合成牛胰岛素到自主创新药物成果频出，从“两弹一星”到“嫦娥”探月，从三峡工程到青藏铁路，从工业化骨架全面搭建到高铁大动脉不断延伸，无不体现了集中力量办大事的制度优势。

集中力量办大事，并不是搞人海战术、大干快上、以量取胜，而是“好钢用在刀刃上”，真正根据国家发展需求设定目标，在市场失灵的领域实现对资源的有效配置，并在此基础上有效地整合社会资源，规划、动员和组织优势力量，攻克关键技术瓶颈，抓大项、抓尖端、抓基本，形成推进自主创新的强大合力，最大程度地提高效率和效益。

集中力量办大事，不是让政府大包大揽，而是要让市场在资源配置中起决定性作用，加强统筹协调，大力开展协同创新。要瞄准国家战略需求，同时要紧密结合经济社会发展，创

造巨大的经济社会效益，促进新兴产业发展。

集中力量办大事不仅在新中国成立之初，国家科技基础薄弱、资源严重短缺的情况下具有重大意义，在我国发展的新阶段同样重要。集中力量办大事能实现全局与局部、近期与远期发展的统筹兼顾，形成合力，将资源有效整合到战略性先导产业、前沿科技、重大基础设施等领域，破解关系国计民生的难题，引领全局快速发展。例如，我国实施国家科技重大专项，通过核心技术突破和资源集成，在一定时限内完成重大战略产品、关键共性技术和重大工程，促进关键领域的科技发展。随着专项的落实，许多关键核心技术实现突破，我国迅速涌现出了一批接近甚至超过世界水平的重大科技成果。

2019 年 2 月，习近平总书记在会见探月工程“嫦娥四号”任务参研参试人员代表时再

次强调，“嫦娥四号”任务圆满成功，是“探索建立新型举国体制的又一生动实践”。

探索科技新型举国体制要从科技发展规律和社会经济发展规律出发，解决学科领域划分僵化的问题，实现学科交叉和汇聚研究；要平衡好“兴趣驱动”和“需求牵引”的关系，统筹优化基础研究、应用基础研究、技术开发、产品开发、市场推广的创新链条；要打破不同科技系统之间、不同科技项目之间、科技与产业之间的各种藩篱；要通过顶层制度设计，加强目标凝练，实现各类创新要素有效组织，使之发挥最大效益。

形势逼人、挑战逼人、使命逼人，探索建立科技新型举国体制需要我们敢于作为、多元尝试，尽快探索出一批可复制可推广的成功模式。我们要继续发挥集中力量办大事的制度优势，在关键核心技术上厚积薄发，推动我国科技创新不断迈上新台阶。

## 习近平对我国选手在世界技能大赛取得佳绩作出重要指示强调 弘扬精益求精的工匠精神

新华社北京 9 月 23 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对我国技能选手在第 45 届世界技能大赛上取得佳绩作出重要指示，向我国参赛选手和从事技能人才培养工作的同志们致以热烈祝贺。

习近平强调，劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础，对推动经济高质量发展具有重要作用。要健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，大力发展技工教育，大规模开展职业技能培训，加快培养大批高素质劳动者和技术技能人才。要在全社会弘扬精益求精的工匠精神，激励广大青年走技能成才、技能报国之路。

习近平指出，我国将举办 2021 年上海第 46 届世界技能大赛。要做好各项筹备和组织工作，加强同各国在技能领域的交流互鉴，展示我国职业技能培训成就和水平，努力办成一届富有新意、影响广泛的世界技能大赛。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，技能人才是国家的宝贵资源，是促进产业升级、推动高质量发展的重要支撑。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党中央、国务院决策部署，更加重视技能人才培养，实施好职业技能提升行动，紧扣需求发展现代职业教育、办好技工院校，完善技术工人职业发展机制和政策，使更多社会需要的技能人才、大国工匠不断涌现，依托大众创业、万众创新，促进新动能成长壮大和就业增加。同时，要加强技能领域国际合作，做好第 46 届世界技能大赛筹办工作，推动形成广大青年学习技能、报效国家的浓厚氛围。

第 45 届世界技能大赛参赛总结大会 23 日在北京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华在会上宣读了习近平重要指示和李克强批示并致辞。他在致辞中指出，技能人才是我国人才队伍的重要组成部分，要采取更加有力的措施为广大技能劳动者成长成才创造条件。要开展大规模职业技能培训，健全培养、使用、评价、激励机制，全力办好在上海举办的第 46 届世界技能大赛。希望参赛选手坚守初心，在技能成才、技能报国的道路上取得更大成绩，作出更大贡献。

世界技能大赛每两年举办一届，被誉为“世界技能奥林匹克”。今年 8 月，

## 国庆 70 周年庆祝活动第三次演练圆满结束

新华社北京 9 月 23 日电 记者从庆祝新中国成立 70 周年活动新闻中心获悉，9 月 21 日下午至 23 日凌晨，北京天安门地区和长安街沿线举行了国庆 70 周年庆祝活动全流程、全要素、全力量演练。

据介绍，本次演练是庆祝活动最后一次演练，包括庆祝大会仪式、阅兵、群众游行、联欢活动、转场及应急处置等 6 项内容，重点检验庆祝活动全流程、全要素、全力量的衔接配合，全面提升各方组织指挥和保障体系运行效能。各类参演、观礼及保障人员达 30 余万。

夜幕下的天安门广场灯火辉煌，气氛热烈。在雄壮的军乐声中，在嘹亮的口号声中，在观众热烈的掌声中，受阅部队重

点进行了阅兵式、分列式演练。随后，各界群众游行队伍依次走过，全装彩车首次亮相，处处洋溢着欢乐喜庆、昂扬奋进的精气神。联欢活动在 22 日晚进行演练，首次增加烟花部分燃放任务，多个表演区各具特色又浑然一体，广场上唱响盛世欢歌。

本次演练的内容、流程及流完全模拟正式活动。现场组织有序、传承紧凑、运行顺畅，达到了预期目标，为正式活动的成功举办奠定坚实基础。北京市有关方面向广大市民对三次联合演练的支持表示衷心感谢。

据悉，庆祝新中国成立 70 周年活动新闻中心近期将组织集体采访，介绍群众游行和联欢活动有关情况。

他，半个世纪与核共舞，干着惊天事业，名字却“隐形”长达 28 年。

生前面对荣誉，他始终淡然处之——

## 于敏：惊天事业，沉默人生

(详细报道见今日 4 版)

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

扫一扫 关注科技日报

本版责编：  
王俊鸣 陈丹  
本报微博：  
新浪@科技日报  
电话：010 58884051  
传真：010 58884050